



За советскую НАША УЖЕ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА СОТРУДНИКОВ И СТУДЕНТОВ ТОМСКОГО ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ, ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ В. В. КУЙБИШЕВА.

№ 40 (1891)

ЧЕТВЕРГ, 13 НОЯБРЯ 1986 ГОДА

Газета основана в 1931 году.

Цена 2 коп.

ТВОЕ МНЕНИЕ, КОМСОМОЛЕЦ ТОМСКА

Алло, у меня вопрос!

Впрочем, не обязательно вопрос. Может быть, предложение, дельный совет, замечание....

На повестке дня — самые острые, самые актуальные вопросы деятельности городской комсомольской организации.

Ты можешь принять участие в разговоре до начала (13 декабря) XXXII городской отчетно-выборной конференции, на которой будет принята программа наших дел на 1987 — 1989 гг., и, таким образом, будешь содействовать решению назревших проблем.

Свое мнение ты можешь высказать в беседе с ответработниками горкома ВЛКСМ, которые выйдут на телефонную связь с комсомольцами города 18 ноября в интервале с 15.00 до 20.00 час.

Внимание, вот необходимые телефоны:
ПЕРВЫЙ СЕКРЕТАРЬ ГК ВЛКСМ ЕВГЕНИЙ ПИВНЕВ, 3-32-33.

Помимо масштабных, общих вопросов, которые ты захочешь задать первому секретарю, можно высказать свои замечания и предложения по развитию НТТМ, деятельности совета молодых ученых и специалистов, обсудить проблемы вузовских комсомольских организаций, городских студенческих отрядов, строительство МЖК, детально обговорить проблемы перестройки стиля, форм и методов работы комитетов ВЛКСМ.
ВТОРОЙ СЕКРЕТАРЬ ГК ВЛКСМ ЛАРИСА НАСЕКИНА, 3-48-86.

Довольно острые проблемы возникают подчас в работе школьного комсомола, пионерских организаций, летних трудовых объединений школьников. Есть свои трудности у комсомольских организаций техникумов, СПТУ. Ты сможешь высказать свои конструктивные предложения на этот счет.

СЕКРЕТАРЬ ГК ВЛКСМ СЕРГЕЙ МАТВЕЕНКО, 3-32-22.

Поделиться своими идеями по организации досуга — их у тебя, наверняка немало: развитие молодежного туризма, физкультуры и спорта, эффективное использование спортивных сооружений. Сергей выслушает и твои предложения по организации и совершенствованию работы оперативных комсомольских отрядов, клубов воинов-интернационалистов, лекционной пропаганды, атеистической работы в твоем коллективе, деятельности штабов и постов «Комсомольского прожектора».
ЗАВОРГ ГК ВЛКСМ ТАТЬЯНА ИВАНОВА, 2-22-88.

С Татьяной ты посоветуешься по вопросам трудового воспитания, развития движения комсомольско-молодежных коллективов, организации внутрисююзной работы, вопросам приема в члены ВЛКСМ, воспитания и обучения комсомольских кадров и актива, направления на ударные комсомольские стройки.



Как уберечь от неверного шага подростка? Как обезопасить нашу жизнь, сократить число правонарушителей? Все эти вопросы ставит и решает лаборатория по борьбе с рецидивной преступностью, которую возглавляет В. Г. Швыдкий. Сотрудники лаборатории выступают перед населением с лекция-

ми по проблемам предупреждения рецидивной преступности, помогают партийным и советским органам в решении правоохрани-

тельных задач. В этом году лаборатория стала победительницей соцсоревнования среди ПНИЛ.

Фото А. Семенова.

Внесли свой вклад

Звучит музыка. Празднично убран актовый зал. Сегодня здесь праздник Урожая! В зале те представители факультетов, кто ударно потрудился на уборке урожая, организаторы бесперебойной работы на поле; те, кого по праву называют активом, на который могут положиться и комитет комсомола, и профком.

Со словами приветствия и поздравления с 69-й годовщиной Октябрьской революции выступает секретарь комитета ВЛКСМ Н. Волович. Его сменяет Д. Савченко, председатель профкома студен-

тов. Подводятся итоги сельхозкампании. Отрядно слышать добрые слова в адрес студентов ТГУ, самоотверженно потрудившихся на полях Томской области. За добросовестный труд 117 человек отмечены в числе лучших.

По итогам соцсоревнования на лучшую группу результаты таковы: ГГФ — 265 гр.; БПФ — 163 гр.; ИФ — 365; ММФ — 461 гр.; ФФ — 563 гр.; ЮФ — 665 гр.; РФФ — 764 гр.; ХФ — 852 гр.; ЭФ — 961 гр.; ФТФ — 065 гр.; ФПМК — 1162 гр. и 1165 гр.; ФилФ —

1334 гр. Среди факультетов ТГУ лучшие: ИФ, ММФ, ФилФ, ХФ, ЮФ, ФФ.

Бурные аплодисменты. Улыбки на лицах. Идет награждение Почетными грамотами за ударный труд на уборке урожая.

И завершает праздничный митинг член парткома (ответственный за с/х работы ТГУ) Н. Я. Костеша. Интересно было узнать, что с помощью огромной армии томского студенчества город заготовил сельхозпродуктов в 1,4 раза больше, чем в прошлом году.

О. КОРОБЕЦ.

Чтобы было уютно

«Конец — делу венец», — гласит пословица. Не оспаривая эту народную мудрость, все-таки можно утверждать, что и хорошее начало — залог успеха. Именно таким залогом успешного проведения праздников стало оформление общежитий.

Как украшены холлы,

ЦОПРы, этажи, есть ли план мероприятий и график дежурства, подготовлены ли сами здания к празднованию Великого Октября — все это интересно представляется комитету парткома, комитета ВЛКСМ, студенческого профкома, которые провели рейд накануне 7

Итоги неплохие. Празднично оформлены были общежития №№ 5, 6, уютно и красиво выглядели секции филологов в общежитии № 3. Студсоветы и комсомольские бюро факультетов сделали все для того, чтобы праздники прошли весело и интересно.

Т. РТИЦЕВА.

ОБЩЕЖИТИЯ В ПРАЗДНИЧНЫЕ ДНИ

В общежитиях ТГУ в праздничные дни царил самая радостная и в то же время деловая атмосфера. Были подведены итоги соревнования на лучшую комнату, этаж с вручением грамот и ценных подарков победителям. В общ. № 3 был проведен вечер «Революционный Афганистан», в общ. №№ 5, 6, 8 прошли конкурсы политпесни и политплаката. Работали клубы по интересам: клуб акварумистов, книголюбов, альпинистов, любителей музыки, политклубы и т. д.

Много болельщиков собрал 8 ноября КВН между общ. № 5 и № 6, проходивший в актовом зале.

Во всех общежитиях состоялись спортивные мероприятия.

В праздничной колонне Томский университет



В УНИВЕРСИТЕТЕ ПРОШЛА ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ПРОБЛЕМАМ СТУДЕНЧЕСКОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ

Да простит меня читатель за, быть может, надоевшую риторику, но все-таки кто хозяин в студенческом общежитии? Если считать формально — студенты, те, кто там живет. А по сути? Не слишком ли часто мы слышим жалобы студентов на то, что им скучно, неуютно в большом доме? Или еще вопрос. Отчего наблюдается странная закономерность: в новых общежитиях секционного типа в комнатах и секциях, как правило, чистота и порядок, а на лестничные марши лучше не выходить — мусор, грязь? Можем предложить вариант ответа — в первом случае студент ждет, что придет кто-то и организует его досуг, во втором наличие известная дифференциация по известному принципу: комната, секция — это мое, лестница — общее (не мое). И все это примеры одного порядка, частного проявления общей психологии — психологии «временщины». Может быть, звучит все это несколько категорично. Кто-то скажет, что у них в общежитии не так. У них, может, не так. Но ведь мы берем в целом.

ХОТИМ ЛИ МЫ БЫТЬ ХОЗЯЕВАМИ?

Выводы из сказанного однозначны — давно назрела проблема по-новому организовать студенческую жизнь. Обсуждению этого вопроса была посвящена прошедшая в университете пресс-конференция, участие в которой приняли члены парткома, комитета комсомола, руководители ряда подразделений, представители студенческого комсомольского, профсоюзного актива, стеной печати. В центр внимания был вынесен вопрос организации студенческого самоуправления.

Сказать, что разговор состоялся заинтересованный — значит, явно занизить его тональность, что еще раз может свидетельствовать об остроте поднятого вопроса. Поэтому не случайно в плане организации конкретных мер конференция выявила ряд принципиальных позиций. Зам. секретаря комитета комсомола по общежитиям Д. Мамедов и председатель студенческого совета шестого общежития С. Антонкин выступили с инициативой внедрения в студенческих общежитиях хозрасчетных начал, что в общем подразумевает создание еди-

ОТ РЕДАКЦИИ: Дорогие читатели, мы думаем, что проблема студенческого самоуправления должна заинтересовать всех. Мы приглашаем студентов, преподавателей, сотрудников университета принять участие в начатом разговоре. Редакция газеты «ЗСН» открывает новую рубрику «Студенческое самоуправление: перспективы развития».

ПОСТАВЛЕНА ПРОБЛЕМА

Щедры на критику, тяжелы на подъем

Свободное время студента... Художественная самодельность ТГУ... Размышления руководителя университета клуба Л. В. Смирновой. Знаете ли вы, что каждый 3-й студент университета талантлив. Да, именно так! Наделен способностями к какому-либо роду творчества, закончил музыкальную, художественную школу, занимался театральным, хореографическим искусством?..

Об этом говорят результаты прослушивания первокурсников. Есть такие группы, из которых легко можно создать целую концертную бригаду. Примеров много. Это нынешние второкурсники РФФ — группа 755, 162 и 163 группы ВПФ, 363 группа ИФ. Как складывается их творческая су-

дба? Кто-то приходит в университетские коллективы и остается на все 5 лет, кто-то войдет в состав инициативных творческих групп на факультете. А где находят приложенье своим силам остальные?! Чем заполняют свое свободное время? Традиционные вечеринки с выпивкой ушли в прошлое, столь любимые всеми общежитские танцы проходят не каждый вечер.

Казалось бы, клубы, театры, концертные залы должны ломиться от публики. Но мы, к сожалению, вынуждены констатировать, что это не всегда так. Зачастую и мы (студенческий клуб), и культмассовики факультетов сталкиваемся с отсутствием интереса при распространении билетов. Нынешний студент или

ЛЮДИ ТВОИ, УНИВЕРСИТЕТ!

И был бы скучен мир

Она — биолог-семеновод и музыкант. Что общего между этими, казалось бы, несопоставимыми профессиями? Можно так ответить на этот вопрос: из крошечного семечка, умело выбранного и подготовленного семеноводом, появляется новое растение, новое чудо — часть живой природы. Талантливый музыкант своей вдохновенной игрой или пением способен вызвать в душе рости прекрасных человеческих чувств.

Вся долгая жизнь Зинаиды Семеновны Волькович, биолога и музыканта, пример того, насколько тесно порой переплетаются в судьбе человека увлечение и любимая работа.

Общий стаж ее работы более 60 лет, 35 из которых отдано Сибирскому ботаническому саду. Окончив агропедтехникум в г. Омске и получив профессию агронома-семеновода, Зинаида Семеновна работала сначала в Барнауле в контрольно-семенной лаборатории, затем в Томске, тоже в КСЛ. Здесь она познакомилась с известным сибирским ученым — семеноводом Николаем Васильевичем Прикладовым, который позже был назначен директором Ботанического сада. Перешла работать вместе с ним и Зинаида Семеновна, было это в 1951 году. Неоценимую помощь оказала Зинаида Семеновна Н. В. Прикладову — именно она подготовила материал для его научных исследований, ставила опыты с семенами. Очень трудное было время, но, как говорит сама Зинаида Семеновна, и «самое интересное».

Работа семеновода — это кропотливый труд: каждое семечко нужно под микроскопом тщательно рассмотреть, проверить, отобрать. Ведь именно от семени начинается растение. И каким оно будет — хорошим или плохим — зависит во многом от семеновода, именно он определяет качество, силу роста и всхожесть семян. Это поистине ювелирная работа! До поздней ночи

Зинаида Семеновна оставалась в лаборатории, если было необходимо — работала по выходным, не жалея ни сил, ни времени.

Кем только не была Зинаида Семеновна на общественной работе: председателем народного контроля в профбюро, народным заседателем, бессменным председателем госконтроля в течение 10 лет и т. д. и т. п.

«Жизнь моя далеко не рай... это настоящие скачки с препятствиями», — так, улыбаясь, говорит о своей жизни сама Зинаида Семеновна. Родилась она в 1902 году в Вийске, была самой младшей в семье, в которой кроме нее было еще четверо детей. Отец умер рано. Времена были трудные: матери, Елене Степановне, приходилось тяжело. Дети помогали как могли: дома по хозяйству, а летом вся семья работала на табачной плантации. Трудно жилось, но зато весело. И вот именно тогда, с детских лет, возникла в ней любовь к музыке и природе. Елена Степановна прекрасно пела и играла на фортепиано, она и научила дочь своему искусству. А в гимназии (Зинаида Семеновна помнит даже выражение лица строгой классной дамы в темном платье с белым воротничком и лорнетом) каждый год устраивались музыкальные спектакли, в которых дети пели и играли главные роли. А еще были домашние театральные вечера.

Как жаль, что они отошли в прошлое, — с сожалением вздыхает Зинаида Семеновна.

А тогда юная Зиночка вместе со своими братьями и сестрами разучивала роли, репетировала, шила костюмы... Потом были премьеры, на которые приглашались все соседи и знакомые.

Любовь к театру, к музыке, к песне пронесла Зинаида Семеновна через всю жизнь. У нее были все данные, чтобы поступить в Ленинградскую консерваторию: лучшее контрольное в гимназии, она прекрасно играла на фортепиано. Но



время властно вмешалось в ее судьбу. Пришла эпоха революционных потрясений. «Я считала, что это буржуазно, — говорит она, — что надо было заниматься чем-нибудь более полезным, чем просто петь и играть».

И вот тогда Зинаида Семеновна и поступает в Омский агропедтехникум. На этот выбор, наверное, повлиял еще и тот факт, что в гимназии им преподавал биологию Виталий Валентинович Бианки — замечательный писатель и натуралист. Но Зинаида Семеновна не рассталась с музыкой. Она кончает музыкальные и режиссерские курсы. И поет. 10 лет она пела в оперной группе при ТПИ, а сейчас поет в хоре ветеранов. Я видела ее записную книжечку, где с большой аккуратностью, с подлинной нежностью записаны все ноты и песни. Вот лишь неполный список опер, где она пела: «Евгений Онегин» (няня), «Пиковая дама» (графиня), «Демон» (няня), «Алеко» (цыганка), «Русалка», «Запорожец за Дунаем» и т. д. «Это моя любовь, жизнь, моя поддержка», — говорит Зинаида Семеновна о музыке.

Есть у Зинаиды Семеновны и страсть к путешествиям. И везде, где бы ни побывала Зинаида Семеновна (а она извездидила весь Союз), в первую очередь она спешит в оперный театр и ботанический сад.

«Я очень люблю природу, особенно солнце и воду, — говорит Зинаида Семеновна. — Ее гармония величава и проста, как мир музыки».

И еще есть у Зинаиды Семеновны необычные хобби — своя система закаливания. Каждое утро она встает в 5 часов утра, выходит на улицу и бежит... босиком! И зимой по снегу и летом по траве, и по лужам.

24 октября исполнилось 84 года. Сотрудники ботанического сада тепло поздравили ее с днем рождения. Были цветы, теплые слова, гитара, песни... И пела Зинаида Семеновна тогда свой самый любимый романс, любимый романс своей матери и бабушки.

Доброта, человечность, исключительная работоспособность — такие отличительные качества единодушно отмечают в ней коллеги. У Зинаиды Семеновны всегда консультировались, как построить вечер, чтобы было интересно, какие песни и частушки выбрать. «Без таких людей было бы очень трудно и очень скучно», — говорят о ней.

Жизнь таких людей всегда полна музыки, улыбок и света. И еще тепла, которое так щедро и бескорыстно они дарят другим.

И. НЕДЕЛИНА,
наш корр.

ОСТРЫЙ СИГНАЛ

Девиз — то хорош...

Мечтать, дерзать,
не унывать,
Сердца ребячьи
зажигать!

Хороший девиз подобрали в комитете комсомола университета к экрану деятельности факультетских педагогических отрядов. Экран этот висит в главном корпусе и, глядя на него, хочется задать вопрос: «А кто зажжет сердца ответственных за эту работу в комитете ВЛКСМ?». По видимому, уже давно подвели итоги шефской работы, а на состоявшейся комсомольской конференции и отчитались за нее, а может, и ответственный за этот сектор сменился. Возможно, это так, но на экране у соревнующихся подотрядов все еще февраль-март 1986 года.

Какую же оперативную информацию об оценке деятельности своего пед-

отряда или подотрядов других факультетов могли получить студенты-вожатые? Думаю, что только одну — комитет комсомола старого состава, да и нового тоже, забыл о существовании этого стелда, хотя и находится он прямо против дверей в комитет ВЛКСМ.

Из этого «Вестника вожатого» выходит, что никакой вожатской работы у нас нет. А ведь это далеко не так.

Ю. УТКИН,
старший преподаватель.

ОТ РЕДАКЦИИ: Вам не кажется странным тот факт, что заметку эту написал преподаватель? Наверное, не сотни, а тысячи студентов, комсомольцев прошли мимо этого стелда, многие обратили на него внимание. И что же? Все сочли, что так и должно быть?

В. И. Ленин. Из заключительного слова по докладу о продовольственном налоге 27 мая 1921 г. на XX Всероссийской конференции РКП(б):

(Голос с места: «А иконы, просят икон»). «Вот что касается икон, — здесь напоминают, что крестьяне просят иконы, — то я думаю, что в отличие от капиталистических стран, которые пускают в ход такие вещи, как водку и прочий дурман, мы этого не допустим, потому что, как бы они ни были выгодны для торговли, но они повлекут нас назад к капитализму, а не вперед к коммунизму...».

(Полн. собр., соч. т. 43, с. 326).

Была бы заинтересованность

Внешне все, пожалуй, выглядит вполне благополучно: 23 первичные ячейки, лекции, беседы, информационные стенды, вечера вопросов и ответов, выступление в печати и рецензии статей, обмен опытом и участие в научно-практических конференциях — все это есть, т. е. работа в соответствии с планом ведется. И главный показатель нашей работы — рост численности от 56 до 340 членов общества, казалось бы, вполне обнадеживает на такие же темпы роста и в будущем. Но это не так.

Анализ ситуации показывает, что рост численности — это, главным образом, следствие организационной кампании, которая имела временный успех лишь благодаря участию в ней профкома и парткома университета. За первые шесть месяцев ряды общества выросли на 265 человек, а за последующие четыре месяца — всего на 19 человек. Рост численности в первое время происходил лишь за счет организации новых ячеек, а не за счет роста численности уже созданных. Половина наших ячеек создана формально и существует лишь на бумаге, а от таких подразделений, как ФПМК, ИФ, ФилФ, мы никак не можем получить даже список ячеек. Совершенно не проявляют активности по созданию у себя ячеек АХЧ, ВЦ, кафедра физического воспитания, военная кафедра, НИЧ.

Таким образом, в количественном отношении в последние 4 месяца общество явно топчется на месте. Это не может не тревожить, поскольку рост численности — это не только основной показатель эффективности нашей работы, но и главная цель — сделать убежденными трезвенниками подавляющее большинство членов нашего коллектива, особенно студентов.

Это значит, что вся пропагандистская работа, все эти лекции, стенды, статьи и тому подобное малоэффективны. Возникает вопрос: почему? Ответ мы находим в процессе индивидуальной работы, которая является одной из наиболее действенных форм убеждения и пропаганды. В ходе этой живой работы выясняется, мягко говоря, непопулярность трезвеннического движения. Поясно на примере.

Две недели назад пре-

дложил одной студентке, участвующей в нашем хоздоговоре, написать заявление о вступлении в общество борьбы за трезвость. Разговор был уже не первый, и я, честно говоря, надеялся на успех, поскольку обращался к человеку, совершенно непыющему и сочувствующему трезвенническому движению. Что же я слышу:

— Нет, не буду я вступать в ваше смешное общество.

— Почему смешное? — Смеются над вами. У вас там полторы калеки собралось.

— А тебе кого надо?

— Мне, — говорит, — подавай любимого преподавателя, куратора то есть, заведующего кафедрой, декана, наконец. Я человек дисциплинированный, привыкла равняться на старших товарищей.

Подобного рода заявления-кивки мы слышим на каждом шагу, и они заставляют задуматься. Бюро ДОБТ ТГУ проанализировало социальный состав университетского общества, и вот что выяснилось:

В трезвенническом движении университета участвуют:

— профессора 8/68 — 12 процентов;

— доценты и ст. н. с. 29/433 — 6,6%

— всего профессорско-преподавательского состава 36/959 — 3,7%

— деканов 2

— студентов 160 — 2,7%

— администрация университетских НИИ 0 — 0%

— ректорат и административно-хозяйственный персонал 0 — 0%.

Приведенный цифровой материал отражает уровень осознания необходимости антиалкогольной борьбы. В университете борьба за трезвость является делом, мягко скажем, не самым важным. И это обрисовывает контуры первой проблемы, которую бюро ДОБТ выносит на обсуждение. Городской опыт борьбы за трезвость, который до нас доводят на семинарах районного и городского советов ДОБТ, убедительно показывает, что успех дела в значительной степени определяется участием первых руководителей. Вспомним хотя бы опыт речпорта. У нас же пока что имеется лишь одно структурное подразделение, а именно геолого-географический факультет, где в трезвенническом движении участвует весь треугольник — декан, секретарь парторганизации и председатель профбюро. Но ведь для

того чтобы треугольник ГГФ активно засучил рукава, потребовалось, в кавычках, чтобы грянул гром — на факультете случилась серия попадания сотрудников в медвытрезвитель. Неужели требуется гром для активизации антиалкогольной работы в других подразделениях?

Кроме ГГФ, только в научной библиотеке в первичной ячейке ДОБТ состоит секретарь парторганизации, и лишь четыре ячейки общества возглавляются членами партии. Процент коммунистов — членов ДОБТ составляет в университете около восьми. Здесь уместно вспомнить известные слова М. С. Горбачева о том, что не бывает руководящей роли коммуниста вообще — она реализуется в конкретных делах. В деле борьбы за трезвость все, с кем разговариваешь, ссылаются на занятость.

Второй проблемой, стоящей перед трезвенническим движением, является вовлечение студенчества. Особенностью этой проблемы является то, что ее не одолеть без активной поддержки комсомольской организации. К сожалению, бюро ДОБТ до сих пор не удалось найти взаимопонимания с комитетом комсомола ТГУ.

А ведь комсомол является второй организацией — учредителем ДОБТ. Комитет комсомола университета руководит шестью тысячами комсомольцев, и если комитет не считает борьбу за трезвость задачей большой социальной важности, то добровольное общество в одиночку вряд ли сможет вовлечь студенчество в трезвенническое движение.

Третья проблема заключается в использовании научного потенциала университета в утверждении трезвости как нормы жизни. Область вправе ждать от гуманитариев старейшего вуза Сибири внесения определенного вклада и в развенчание приемлемости культурпитейства, и в обоснование всего многообразия вредных последствий алкоголизации. Работы здесь хватит практически всем гуманитарным кафедрам, была бы заинтересованность.

Впрочем это можно сказать относительно всех имеющихся проблем: «Была бы заинтересованность!».

Н. НОВГОРОДОВ,
член ДОБТ ТГУ.



Алкоголь и человек конца XX века

Наступление на алкоголь сегодня выглядит неубедительным, если оно не подкрепляется цифрами и фактами, научными выкладками, результатами исследований и экспериментов.

Литература о вреде пьянства и алкоголизма, имеющая научное обоснование, адресуется прежде всего не к эмоциям человека, а к его разуму. Механизму воздействия алкоголя на те или иные органы и системы человека достаточно ли верно представляем мы эти процессы?

Внимание читателей нашей газеты предлагается выдержку из брошюры доктора физико-математических наук Леонида Евгеньевича Попова «Алкоголь и человек конца XX века».

Изменения, происходящие в организме человека под действием алкоголя, очень похожи на нарушения, связанные с травмой. Синяк, полученный при ушибе, тоже представляет собой многочисленные кровоизлияния; нарушение кровообращения в поврежденной области также приводит к гибели части тканей.

Человек, «пропустивший» рюмку спиртного, представляет собой что-то вроде большого, во весь человеческий рост, равномерно распределенного синяка: те же кровоизлияния, те же отмирающие ткани, заменяемые соединительной тканью — мельчайшими рубцами, остающимися вместо клеток, выполняющих разнообразные функции. И «закисление» этого «человека-синяка», выздоровление после травмы, нанесенной ему этой рюмкой, длится приблизительно те же три недели, что и в случае синяка, полученного при ушибе.

Впрочем, в каком смысле можно говорить о «выздоровлении» после принятой дозы алкоголя? Только в том смысле, что погибшие клетки либо полностью рассосались, либо заменены рубцовой соединительной тканью, но сами клетки погибли, и многие из них уже не будут заменены новыми. В частности, безвозвратно гибнут нейроны. То есть после каждой рюмки вина или стакана водки, бокала шампанского или кружки пива, словом, после каждой дозы алкоголя, поступившей в организм, чело-

век становится необратимо глупее.

Коварство алкоголя усиливается еще и тем, что организм молодого человека обладает значительным, приблизительно 10-кратным запасом капилляров. То есть в каждый данный момент функционирует лишь около 10 процентов всех капилляров. Поэтому алкогольные нарушения кровеносной системы и их последствия проявляются в молодости не столь явно, как в более поздние годы. Однако со временем «запас» капилляров постепенно исчерпывается и последствия отравления алкоголем становятся все более ощутимыми. При современном уровне употребления алкоголя «средний» в этом отношении мужчина «вдруг» сталкивается с самыми различными «недугами» в возрасте около 30 лет. Чаще всего это болезни печени, желудка, сердечно-сосудистой системы, неврозы, расстройства в половой сфере. Впрочем, болезни могут быть самыми неожиданными: ведь действие алкоголя универсально, он поражает все органы и системы человеческого организма.

ДОБТ ТГУ в цифрах

Организовано 23 декабря 1985 года. В составе 56 человек. В настоящее время созданы 23 первичные организации. Из них 18 — в подразделениях университета, которые объединяют сотрудников ТГУ, а 5 организаций — в студенческих общежитиях.

Рост рядов: декабрь — 56 человек, февраль — 130 человек, июнь — 321 человек

Создана лекторская группа в составе 6 человек, прочитано 35 лекций.

Работают 5 информационных стендов (в главном корпусе, НИИ БВ, студенческих общежитиях №№ 5, 6, 8). Выпущено 2 стенгазеты «Исток». Опубликовано 9 статей и заметок в газетах «За советскую науку», «Молодой ленинец».

Проведено 18 заседаний бюро. Организовано 4 «круглых стола»: на кафедре этики и эстетики, в редакции «Молодого ленинца» и в общежитиях №№ 7, 8.

В Научной библиотеке создан каталог по антиалкогольной и трезвеннической печати. Издано методическое пособие по внеучебной работе в студенческих группах (Л. Е. Попов, «Алкоголь и человек конца XX века»).

МЫ
В
ОТВЕТЕ
ЗА
ЕГО
БУДУЩЕЕ

ЛОМОНОСОВ И ЕСТЕСТВОЗНАНИЕ

Михаил Васильевич Ломоносов (19.XI.1711—15.IV.1765) — гениальный русский ученый, проживший сравнительно недолгую жизнь, оставил неизгладимый след в истории развития многих наук и в организации просвещения в нашей стране.

А. С. Пушкин показал всю многогранность таланта М. В. Ломоносова: «Соединяя необыкновенную силу воли с необыкновенною силою понятия, Ломоносов обнял все отрасли просвещения. Жажда науки была сильнее страсти; он все испытал и все проник. Он создал первый университет. Он, лучше сказать, сам был первым нашим университетом».

Ломоносов родился в семье крестьянина — помора в деревне близ Холмогор Архангельской губернии. С отцом ходил на судах за рыбой в Белое море и Северный Ледовитый океан, с детских лет приставившись к общению с природой. Михайло, как его звали, рано научился грамоте, прочел все книги, какие мог достать. В 14 лет изучил «Арифметику» Магницкого и «Славянскую грамматику» Смотрицкого.

Разносторонняя научная деятельность Ломоносова может быть условно разделена на три периода: 1745—1748 гг. — занятия в основном физикой; 1748—1757 гг. — создание химической лаборатории и проведение главным образом химических исследований; 1757—1765 гг. — исследования в области различных естественных и прикладных наук.

М. В. Ломоносов был материалистом и имел определенно выраженную склонность к диалектическому пониманию явлений природы. В 1748 г. Ломоносов сформулировал закон сохранения материи и движения — основной закон природы.

В 1755 г. по инициативе и проекту Ломоносова был открыт Московский университет, прогрессивный характер которого выражался в отсутствии в нем такого предмета, как богословие.

В работе «О слоях земных» (1757—1759) Ломоносов доказывает, что ископаемые были раньше живыми существами. Он объясняет их вымирание изменением условий существования. Изменение растительного и животного мира в отдельных районах земли, по его мнению, также всегда определяется условиями среды, в которой они жили.

С именем Ломоносова связано начало развития

русской сельскохозяйственной науки. По его инициативе в 1765 г. при Академии наук был организован класс земледельчества и создано Вольное экономическое общество, сыгравшее большую роль в становлении отечественной агрономии.

Ломоносов многое сделал для развития медицины, географии, биологических наук. Он написал важные труды по истории русского народа, разработал вопросы грамматики и русского литературного языка.

Ломоносов явился инициатором и руководителем самых разнообразных научных, технических, культурных и просветительных мероприятий, имевших огромное прогрессивное, государственное значение.

М. В. Ломоносов был при жизни признан крупнейшим ученым, что выразилось в избрании его в члены ряда академий. Он был первым русским по национальности членом Петербургской академии наук (1745), почетным членом Шведской академии наук (1760), членом Академии художеств в Петербурге (1763) и Академии наук в Болонье (1764).

До сих пор удивляют своей прозорливостью слова М. В. Ломоносова, сказанные им в 1764 г.: «Российское могущество прирастать будет Сибирью и Северным океаном...». Мы все являемся свидетелями того, как именно в наши дни начал сбываться знаменательный для страны прогноз Ломоносова.

За 200 с лишним лет со времени смерти М. В. Ломоносова у нас опубликовано свыше 3000 книг и статей, освещающих его жизненный путь и разные стороны научного труда. В эти юбилейные дни снова имя Ломоносова не сходит со страниц печати.

В ознаменование исторически значимой для человечества научной деятельности гениального ученого и в память о великом сыне русского народа в 1956 г. Академией наук СССР учреждены две золотые медали имени М. В. Ломоносова, ежегодно присуждаемые Президиумом АН СССР одному советскому и одному иностранному ученому за выдающиеся достижения в области естественных наук.

Золотые медали им. И. В. Ломоносова АН СССР за 1985 г. присуждены академику М. А. Садовскому за выдающиеся достижения в области геофизики и геологии и профессору Г. Аро (Мексика) за выдающиеся достижения в области астрофизики.

Б. Г. ИОГАНЗЕН,
профессор.



Праздник только тогда по-настоящему становится праздником, когда настроение отличное, спешить, бежать сломя голову никуда не нужно и вообще — «куча» свободного времени, можно встретиться с друзьями, да и просто отдохнуть душой. Праздничные дни ждут

все, а от праздников ждут чего-то необычного. В дни с 5 по 9 ноября в университете царил праздник. Каждый мог найти себе занятие по душе. В актовом зале 5 ноября выступал фольклорный ансамбль ТИЗа. Любителей потанцевать 7 и 9 ноября приглашала дискотека. Своих малышей в «день семейного отдыха» родители смогли привести на спектакль кукольного театра. А те, кому захотелось «вырваться» из города и пройтись по зимнему лесу на лыжах, тоже остались довольны.

М. ШМОНИНА.



Кто ищет, тот всегда найдет

Его нередко считали на Востоке полудрагоценным камнем, а в Китае — священным талисманом.

Нефрит, нефрит — кажется, что это звук, издаваемый от перекачивания гольшей по дну реки. Да и обнаружили его впервые среди галек в речных косах. Тогда-то и обратили внимание на замечательную прочность этого минерала и стали делать из нефрита ножи, топоры, наконечники.

Пользуется спросом нефрит и в современной жизни, многих привлекают своей красотой различные поделки и украшения. И хотя при поисках нефрита геологи применяют специальное оборудование и технику, но найти его все так же трудно. В этом убедилась студентка 231 группы Г. Алистратова, которая во время производственной практики принимала участие в подобных работах. Четыре новые жилы были обнаружены в этом полевым сезоне, и одну из них нашла Галя.

Как удалось найти жилу? Не знаю. Может, потому, что уж очень хотелось.

Да, Галя действительно мечтала найти нефрит и потому из каждого маршрута возвращалась нагруженная образцами, которые, как ей казалось, были похожи на этот минерал. Но все было напрасно. В лагере уже стали подшучивать: мол, Галка скоро всю гору пе-

ретаскает. Другой бы, может, и бросил это занятие, но Галя решила, что несколько лишних образцов в рюкзаке ей не в тягость, зато жилу она не пропустит.

А все случилось до обидного просто, в последнем маршруте. Вот очередной каменный гребешок, привлекший ее внимание. Удар молотком, но не тут-то было. «Кажется, нашла, — мелькнула мысль. — Так, цвет на выветрелой поверхности характерный, молоток отскакивает, на выклинении — жилы породы, являющиеся спутником нефрита».

В этот раз в лагере никто не смеялся, а когда она показала образец с большим трудом отбитый от жилы, то первой реакцией геологов было: «Где нашла?».

— Вот тут уж я окончательно поверила, что это нефрит, — вспоминает Галя.

Все это Г. Алистратова рассказала на одной из защит полевых геологических отчетов, которые проходят осенью на каждой кафедре ГГФ.

И все-таки в том, что она нашла жилу нефрита, только ли элемент случайности, как это может показаться, сыграл основную роль? Наверное, все-таки в первую очередь — добросовестность студентки и умелое приращение на практике знаний, полученных в университете.

В. ЮРОВ.

ФИЗИКИ ПЛЮС ЛИРИКИ

Второй год филологи 1342 гр. во главе доц. О. Н. Бахтиной добровольно выполняют миссию культуртрегеров на РФФ.

По их инициативе с весны 1986 г. организован цикл бесед по истории мировой литературы от древнейших времен до наших дней. Благодаря инициативе и эрудиции В. Агранович, Л. Воробьевой, Л. Дроновой, И. Клейман, Т. Карташовой, И. Нейзлер, Г. Сваровской, многие из слушателей открыли для себя мир античной трагедии и комедии, византийской культуры, библейских сказаний, русского средневековья. Беседы сопровождаются тематическим обзором книг и альбомов, которые можно получить в Научной библиотеке. А завершаются встречи острыми дискуссиями, обнаруживающими актуальность «вечных вопросов» бытия, которые всегда ставит высокая литература всех времен и народов. В этом семестре филологи

расскажут о творчестве Петрарки, Вийона, Шекспира, русских писателей — сентименталистов. Радиофизики тоже стремятся к диалогу. Д. Сафьянов и О. Файнгерш рассказали о языках общения с ЭВМ. А сейчас студенты 755-й гр. готовят ряд сообщений по науковедению: «Наука как информационная система», «Предмет и методы науковедения», «Влияние культуры на стиль научного мышления», «Социально-психологические факторы творчества», «Проблема научных революций».

От имени 1342-й и 755-й гр. приглашаю на наши встречи тех студентов РФФ, ФФ, ФТФ и других факультетов, кто озабочен перспективами своего самообразования и критически относится к широте собственного кругозора. Следите за объявлениями около деканата РФФ (117 ауд. 2-го корп.)!

Б. ПОИЗНЕР,
куратор 755-й гр.

Объявление:

БОЙЦЫ СТУДЕНЧЕСКИХ ОТРЯДОВ!

15 ноября в актовом зале ТГУ состоится традиционный слет бойцов ССО ТИАСУРа и ТГУ, ЗСО «Спектр» и ЗСО «Универсал». На слете будут подведены итоги III трудового семестра; отряды примут участие в конкурсе стройотрядовской песни, конкурсе стенгазет, в КВНе и дискотеке.

Приглашаются все желающие, особенно первокурсники. Начало в 18.30.